# 从"两国双园"到"双向奔赴"

# - 习近平主席推动中马合作高质量发展

"海丰太平洋"号集装箱货轮鸣响汽笛, 满载冷链货品驶向中国广西北部湾港, 标志着两座港口之间新航线的开通。关 丹港是中马正在携手建设的马来西亚东 海岸铁路(简称马东铁)所联通的重要节 点。这条承载着马来西亚人发展愿景的 交通动脉,使用了不少马来西亚本土制 造的钢材,而其生产企业联合钢铁(大 马)集团公司正是关丹"城市名片"-马中关丹产业园内的明星企业。

2013年10月,习近平主席访问马来 西亚期间,为中马经贸合作擘画未来,特 别提到"将钦州、关丹产业园区打造成两 国投资合作旗舰项目,带动两国产业集群 式发展"。时隔12年再次访问马来西亚 之际,习近平主席在马来西亚媒体发表署 名文章强调"要厚载务实合作的压舱石", 提到"马中关丹产业园区累计完成投资超 过110亿元人民币,入园项目全部建成达 产后将创造许多长期就业岗位"。

多年来,习近平主席一直关心着中 马"两国双园"项目的发展。这个旗舰项 目立足中马、面向东盟、辐射亚太,不断 加速和拓展着双园、双港的双向奔赴,正 是"一带一路"国际合作从夯基垒台向高 质量迈进的生动例证。

# 中马友好合作的"金名片"

中国明朝航海家郑和七下西洋、五 次驻节马来西亚西海岸的马六甲,促使 马六甲成为繁荣一时的贸易中心。位于 东海岸的彭亨其实也曾在《郑和航海图》 上留名。郑和船队曾两访彭亨,带回"土 田沃,气候常温,米粟饶足,煮海为盐,酿 椰浆为酒"的描述。

马来西亚是最早响应并积极参与共

(上接第一版)高度评价多年来柬王室为

中柬友好事业作出的重要贡献。新形势

下,中柬双方要珍惜并传承中国老一辈

领导人和西哈努克太皇共同缔造的中柬

铁杆友谊,赋予中柬命运共同体新的时

代内涵,服务各自国家发展和人民福祉,

为构建周边命运共同体、推动构建人类

命运共同体作出更大贡献。中方坚定支

持柬埔寨保持稳定、加快发展、改善民

生,走符合本国国情的发展道路,相信中

国式现代化将为柬埔寨等周边国家带来

4月中旬,马来西亚东海岸关丹港, 建"一带一路"合作的国家之一。如今, 彭亨州首府关丹已成为高质量共建"一 带一路"的重要节点。"一带一路"合作给 当地带来的不仅是投资和贸易机遇,还 有人才、技术、标准和理念。

对当地年轻人来说,能在马中关丹 产业园工作令人羡慕。10年前,父母告 诉仍在求学的凯利,当地开始建设"一条 新路",即将兴建一个"中国投资的工 厂",建议他毕业后回来找找机会。如 今,这条"新路上的工厂"——联合钢铁 (大马)集团公司已发展成马来西亚规模 领先的钢铁公司。凯利已在这里工作8 年,是企业约4000名本地员工中的一 员,获得满意的职业发展。

"'两国双园'项目为关丹带来了发 展机遇和就业岗位。"凯利说,"我期待着 关丹成为对世界越来越重要的贸易物流 枢纽。'

联合钢铁(大马)集团公司总工程 师、副总经理胡玖林介绍,联合钢铁促进 马来西亚钢铁产业发展、创造外汇收入, 也直接带动当地就业、提升关丹港码头 吞吐量,初步形成产业集群效应。

北部湾控股(马来西亚)有限公司是 马中关丹产业园的运营方,马来西亚华人 陈卓理现任该公司投资发展总监。 "习近平主席高度评价'两国双园'的合作 模式,这对我们而言,是荣誉,也是责任。" 他说,"习近平主席强调'互利共赢',我们 每天都在亲身经历这样的合作。"

"我们愿携手努力,让'两国双园'项 目持续成为马中友好合作的一张'金名 片'。"陈卓理说。

## "港-产-园"联动发展

今年4月,在位于中国广西钦州的

西哈莫尼代表柬埔寨王室、参议院、

更多机遇,相信构建新时代全天候中柬

政府和全体人民热烈欢迎习近平主席到

访。西哈莫尼表示,柬中友好由两国老一

辈领导人亲自缔造和培育,在双方共同努

力下,各领域合作日益密切,命运共同体

建设不断深入,可以说月月有进步,年年

有成果。柬方坚定恪守一个中国原则,高

度赞赏习近平主席提出的三大全球倡议,

感谢共建"一带一路"合作为柬带来巨大

命运共同体一定会谱写壮丽篇章。

中马钦州产业园内,广西自贸区闵和粮 油食品科技有限公司的4个大型棕榈油 罐完成主体安装。这一项目建成投产 后,将有力推动产业园成为马来西亚、印 尼等国棕榈油等产品进口、贸易和储运 转口的集散地。

"对我们这样需要进口大宗原料的 企业来说,这里的区位优势特别突出。" 担任公司总经理的马来西亚人潘南达 说,进口棕榈油原料经过公司精加工后, 再借助西部陆海新通道的海铁联运优 势,便捷地发往中国中西部市场。

中马钦州产业园和钦州港背靠中 国西部陆海新通道,马中关丹产业园和 关丹港则面向马来西亚东海岸,并有望 在共建"一带一路"重要项目马东铁建 成后,激发更大的海陆联运潜力。从广 西沃柑到甘肃洋葱等丰富的产品,将乘 着海风,抵达马来西亚和其他东盟国家

40岁的关丹港新深水码头运营主 管穆罕默德·努尔·阿兹利是本地人,先 后在老港区和新建成的港区工作,亲眼 见证了港口和园区的一步步发展——小 厂房变成大厂房,远处的山地也纳入产 业园区。"在关丹港工作10年,成为马中 合作的亲历者,让我感到很自豪。"

他常回想起,入职后不久去广西防城 港的培训经历。"港口那么先进,工业化水 平那么高,让我感到震惊,也让我下定决 心要更好地建设自己的家乡。"他说。

近年来,依托马中关丹产业园和当 地政策支持,关丹港的货物结构优化,高 品质原材料进出口增加,新能源材料、汽 车配件等产品正在成为新增长点。

"共建'一带一路'合作在东南亚 地区广泛开展,为地区联通带来前所 未有的机遇。"2024年11月,马来西亚

阶。柬方也愿同中方加强在东盟—中国

合作、澜湄合作等多边机制中的协调配

西哈莫尼向习近平颁授"柬埔寨王

西哈莫尼表示,习近平主席对柬埔

寨怀有特殊友好感情,为推动柬中关系

发展作出了杰出贡献,是柬埔寨伟大的

合,共同促进地区和平稳定繁荣。

国民族独立大项链级勋章"。

总理安瓦尔访华期间在北京大学发表 演讲时说,这同东盟致力于增强成员 国之间互联互通和包容性发展的目标 "高度契合"。

#### 书写更多发展故事

驶向中国港口的"海丰太平洋"号集 装箱货轮搭载的马来西亚招牌产品中, 有深受中国市场认可的猫山王榴莲。依 托"海上互通、陆上联动"的优势,采用冷 链运输保鲜技术的鲜食榴莲能让中国消 费者饱享口福。

彭亨州是猫山王榴莲的重要产区。 这里自然资源丰富,农业是其经济支柱 之一。毗邻关丹港,对当地特色农业发 展的作用不言而喻。

全长600多公里的马东铁建成后, 将连通马来西亚东西海岸。经过关丹 后,铁路继续向北部延展。"马来西亚东 海岸比西海岸发展相对落后。马东铁项 目的建设将极大提高东海岸交通便利程 度,进而带动农业、旅游业、制造业等各 类产业协同发展。"马来西亚新亚洲战略 研究中心理事长许庆琦告诉记者。

许庆琦说,中国秉持"以人民为中 心"理念,"旨在让发展惠及老百姓的生 活",这同马来西亚"昌明大马"理念中包 容、公正等内容同频共振,"已成为全球 南方国家21世纪的治理共识"。

"有福同享、有难同当"——习近平 主席在署名文章中提到这句两国共同的 谚语,道出了中马命运共同体的真谛。 从中马、东盟到全球南方,从"双向奔赴" 到"集体奔赴",更多的发展故事正在书 写,令人期待。

(新华社吉隆坡4月17日电 记者 孙浩、王嘉伟、黄耀滕)

发展机遇。习近平主席此访是一次历史 朋友。相信在习近平主席领导下,中国 性访问,将深化两国铁杆友谊,充实"钻石 将取得更大发展成就,在国际地区事务 六边"合作架构,推动柬中关系迈上新台 中发挥更加重要的作用。

> 习近平表示,这枚勋章充分体现了 柬埔寨对发展中柬关系的高度重视,承 载着柬埔寨人民对中国人民的深情厚 谊。这份荣誉不仅属于我个人,也属于 所有为中柬友谊耕耘付出的友好人士。

当晚,西哈莫尼为习近平举行欢迎

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

(上接第一版)向柬埔寨政府和人民致以

美好的新年祝福。

习近平指出,中柬关系由两国老一辈 领导人亲手缔造、精心培育,经受了国际 风云变幻考验,始终坚如磐石。两国率先 构建双边命运共同体,率先开展共建"一 带一路"合作,在维护各自国家稳定、促进 发展繁荣的事业中相互支持,在捍卫国际 公平正义的斗争中团结协作,为构建新型 国际关系树立典范,为推动构建人类命运 共同体作出贡献。我期待同柬埔寨领导 人共叙友谊、共谋发展,不断充实中柬"钻

石六边"合作架构,深化战略协作,为两国 人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平 稳定注入更多正能量。

蔡奇、王毅、王小洪等陪同人员同机

中国驻柬埔寨大使汪文斌也到机场

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中, 中柬两国国旗迎风飘扬。两万余名当地 民众以及华侨华人、中资企业和留学生代 表簇拥在街道两旁,挥舞中柬国旗,手持 两国领导人照片,热烈欢迎习近平到访。

(上接第一版)中国是柬埔寨最坚定的

立场,反对任何势力干涉中国内政。 支持者、最可依靠的合作伙伴,中国的 柬中之间有着铁杆友谊,两国决定构 迎更多中国企业赴柬投资,推动深化 促进世界和平安全稳定。贸易战、关 支持为柬埔寨经济社会发展、人民生 建新时代全天候命运共同体,将百尺 人文交流,深入打击网赌电诈。柬方 活改善作出重大贡献,柬方深表感 竿头更进一步,推动双边关系高水平、 高度赞赏中国为世界和平和可持续发 谢。柬方坚定奉行一个中国政策,支 高质量、高标准发展,始终携手并进、 展发挥的建设性作用,支持中方提出 持中方在台湾、涉疆、涉藏等问题上的 风雨同舟、命运与共。柬方愿与中方 的共建"一带一路"合作和三大全球倡

经济发展和维护独立自主。柬方坚定

议,这有助于维护国际社会共同利益, 税战损害各国正当利益,引发国际局 势动荡,柬方愿同中方加强合作,携手 应对各种风险挑战。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

(上接第一版)中方鼓励更多中国企业赴 柬投资,向柬埔寨开放超大规模市场,进 口更多柬埔寨优质农产品。两国人民要 明交流互鉴。中方将继续向柬方提供政 类命运共同体贡献力量。 府奖学金,支持建立中柬青年对话交流 常交往秩序。

践行真正的多边主义。坚决抵制集团对 立和阵营对抗,加强在东盟、澜湄合作等 框架内协调和合作,共同维护本地区来 权和领土完整。柬埔寨坚定对华友 增进相互了解和友好感情,促进中柬文 之不易的和平发展局面,为推动构建人 好,愿与中方保持高层交往,加强战略

机制,鼓励地方、媒体、智库开展更多交 以来相互尊重、平等相待,中国是柬埔 流,让两国人民越走越近、越走越亲。双 寨最可靠、最信赖的朋友。习近平主席 方要采取更有力、更有效措施坚决打击 此访意义重大,将深化两国政治互信, 领域合作,共同打击网赌电诈;加强教 网赌电诈,维护社会安定和地区国家正 有力推动柬中新时代全天候命运共同 体建设。柬方祝贺中国取得的经济社 习近平指出,中柬两国作为全球南 会发展成就,坚信在习近平主席坚强 方重要力量,要坚守和平、团结、合作的 领导下,中国将如期实现第二个百年 共同价值追求,反对一切单边霸凌行径, 奋斗目标。感谢中方大力支持柬埔寨

奉行一个中国政策,支持中国维护主 安全合作,深化铁杆友谊。中国是柬 洪玛奈表示,柬埔寨和中国长期 埔寨最大的贸易伙伴和第一大投资来 源国,柬方愿同中方加强经贸、投资、 产业链供应链、农业、基础设施建设等 育、文化等人文领域交流,办好"柬中 旅游年"。柬方高度赞赏中国在国际 和地区事务中发挥的积极作用,支持 习近平主席提出的构建人类命运共同 体理念、三大全球倡议和共建"一带一

路"合作。在单边主义引发世界局势 动荡、多边贸易体系受到冲击的形势 下,中国发挥了领导作用,为世界提供 了宝贵的稳定性。柬方愿同中方加强 协调和配合,维护双方共同利益。

会谈后,两国领导人共同见证中柬 双方交换30多份双边合作文本,涵盖产 供链合作、人工智能、发展援助、海关检 验检疫、卫生、新闻等领域。

双方发表《中华人民共和国和柬 埔寨王国关于构建新时代全天候中柬 命运共同体、落实三大全球倡议的联 合声明》。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

# (上接第二版)

对习近平主席在署名文章中提出要 加强数字经济等领域合作,谢丝蕾认为, 中国普及电子支付为柬提供宝贵经验。 柬埔寨正积极推广相关技术,努力实现 全国银行系统互联互通。目前,中国游 客可在柬使用数字支付。跨境支付合作 提升出境工作生活便利性,有助于推动 双边旅游业和贸易发展。

习近平主席在署名文章中指出,中 柬"钻石六边"合作促进了柬埔寨发展。 柬埔寨商业部国务秘书兼发言人宾索维 吉感慨道:"中国是柬埔寨值得信赖的伙 伴。"宾索维吉表示,西哈努克港经济特 区、金港高速、暹粒吴哥国际机场等大型 项目是两国务实合作的典范,"对柬埔寨 的经济、贸易、制造业、基础设施、旅游和 物流发展作出重要贡献",而加强"工业 发展走廊"和"鱼米走廊"建设为促进两 国经贸投资关系、扩大互利共赢合作注 入更多动力。

"共同维护多边贸易体制,推动产业

链供应链合作""共同抵制保护主义,维 护开放合作的国际环境"……习近平 主席的这些重要论述引发柬埔寨皇家 科学院经济学家基塞雷瓦强烈共鸣。他 说,贸易战是典型的单边主义、保护主义 行径,损害企业创新能力,破坏世界经济 秩序。各国必须携手应对,坚定维护多 边贸易体制,推动经济全球化朝正确方 向发展。

## 以文相融相知相亲

习近平主席在署名文章中说,中国 专家扎根柬埔寨近30年,先后实施周萨 神庙、茶胶寺、吴哥王宫遗址修复工程, 让吴哥古迹这一人类文明瑰宝重现辉 煌,提出"要开展更高频率人文交流",包 括"开展形式多样的文化旅游、遗产保护 修复、青年交往等合作"。

"感谢中国政府和人民帮助保护和 修复吴哥古迹,中国专家的贡献对柬埔 寨人民来说是无价的。"柬埔寨旅游部大

臣胡哈说,"中国不仅帮助吴哥古迹实现 可持续发展,还为柬埔寨培训了保护和 修复古寺庙的专家和考古学家。"

柬埔寨吴哥古迹保护和管理机构 副局长兼发言人隆戈萨说,中国不仅 帮助吴哥古迹重获新生,而且使其成 为世界上极具吸引力的旅游目的地之 一。文化遗产保护修复合作为柬中铁 杆友谊注入强劲动力,有助于构建高 质量、高水平、高标准的新时代柬中命 运共同体。

"太棒了! 习近平主席提出柬中要 开展形式多样的文化旅游合作,对我们 从业者来说真是个好消息。"柬埔寨吉利 旅游有限公司总经理霍万迪说,"目前, 两国之间的旅游交流正不断升温。越来 越多中国人期待来柬旅游,本地民众非 常欢迎中国游客的到来。同时,柬埔寨 人也期待去中国旅游。我预计,今后将 有更多中国投资者到柬埔寨,促进当地 旅游业及相关产业发展。"

习近平主席在署名文章中说,越来

越多柬埔寨朋友学习中文,感受古老中 华文明和中国式现代化的魅力。柬埔寨 数字电视有限公司中柬译制中心负责人 林秋美对此感同身受。"越来越多柬埔寨 观众喜欢看中国影视剧,希望了解中国 文化。文化共通的力量正拉近两国人民 的心。"林秋美说,"古装剧展示的中华传 统美德,现代剧展现的中国式现代化建 设,让我们感受到中华文明的厚重与当 代中国的活力。"

"柬中是相互信任、情真意切的好朋 友好兄弟。"柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉 说,"相信随着习近平主席对柬埔寨进行 国事访问,今年两国人文交流合作将拓 展至更广领域、更深层次和更高水平。 希望柬中媒体在原有合作基础上,进一 步推进经验互鉴、技术交流、人才培训、 内容共创等方面的合作,进一步加强两 国经验交流,促进民心相通,为增进两国 人民友谊搭建桥梁。"

(新华社金边4月17日电 记者孙 楠、吴长伟;参与记者:何毅、谢琳)

和贫困村村民交朋友,仔细询问对方需求;挽 起裤脚站在水塘里,教村民如何下虾苗;把一到雨 季就被淹没的土路,修成宽阔马路……在不少柬埔 寨人眼中,中国朋友在当地做的事情"暖心又具体、 朴素又务实"。而正是这些点点滴滴汇聚的成果, 一步步改变着他们的生活。

"柬埔寨第一条高速公路、第一座跨山脊高架 桥、第一大电站、最大体育馆等中国支持建设的基 础设施项目,为柬埔寨民众带来实实在在好处,也 为柬埔寨长远发展提供有力支撑。"4月17日,在赴 金边对柬埔寨进行国事访问之际,习近平主席在柬 埔寨媒体发表的署名文章中说。

在柬中关系发展学会会长谢莫尼勒看来,作为 柬埔寨的"铁杆朋友",中国正通过一个个具体项目 与柬埔寨分享发展经验,这成为当下两国携手构建 新时代中柬命运共同体的生动写照。

# 关注中国发展经验

谢莫尼勒是《习近平谈治国理政》柬文版翻译 团队负责人。近年来,柬中关系发展学会通过讲 座、研讨会等多种形式,向柬埔寨政府官员、高校师 生和社会民众讲授这本书中内容,介绍中国领导人 提出的新理念和新倡议,以及中国改革开放、中国 式现代化的情况。

"柬埔寨领导层和一些政府官员很早就十分 关注习近平主席对国家治理的重要论述。"谢莫尼 勒告诉记者,不少官员想到中国亲眼看看中国的治 理方式与发展成就。

2017年,时任柬埔寨首相洪森出席《习近平 谈治国理政》柬文版首发式,他建议柬埔寨政府官 员、学者和学生认真研读这本书,将其运用到推动 柬埔寨发展的实际工作中。2024年12月,洪森作 为柬埔寨人民党主席、参议院主席访华,专程前往 中国共产党历史展览馆参观。驻足在一张张历史 图片、一件件文献实物前,他由衷赞叹中国共产党 领导中国人民取得的发展成就。

2020年10月,柬埔寨国王西哈莫尼访问延安, 在习近平主席青年时期工作和生活过的梁家河村 参观村史馆和知青旧居。几天后,在北京会见 习近平主席时,西哈莫尼国王说,他对中国共产党 领导中国人民自强不息、艰苦奋斗取得的伟大成就 感到由衷敬佩,也深切体会到习近平主席以人民为 中心的思想。

谢莫尼勒说,在他举办的讲座上,柬埔寨官员 普遍关注的是中国的脱贫经验。他多次以自己参 与的中柬友好扶贫示范村项目作为案例进行讲 解。令他感触最深的是,中国扶贫工作组走进村民 家里,细致调研,询问村民的需求,再按照每家的实 际情况指导村民养鸡、养牛、种菜。

北京外国语大学亚洲学院副院长、柬埔寨研究中心主任顾佳赟说,柬埔寨政界 和学界都十分关注习近平主席关于脱贫攻坚、高质量发展的重要论述。一些政府 官员希望借鉴中国经验,通过办教育、加大创新投入等,推动柬埔寨制造业升级。

柬埔寨人民党中央常委、柬中友好协会会长艾森沃曾前往中国数十次,目睹 中国在经济、社会、生态等方面取得的成就。他说,习近平主席是世界级政治家, 中国的发展模式与路径不仅让中国人民获益,也为世界各国提供了可资借鉴的 经验。

## 因地制宜授人以渔

湄公河蜿蜒流淌,流经之处分布着众多湖塘湿地,为种稻、捕鱼提供了优良条 件。柬埔寨很多地区是名副其实的"鱼米之乡"。

中柬共建"鱼米走廊",结合柬埔寨的自然禀赋和中国技术优势,是习近平 主席同柬埔寨领导人共同关心的事项。2023年9月,洪玛奈首相就任后首次正式 访问中国期间,双方就加快共建"鱼米走廊",实现两国高质量、可持续的共同发展 形成共识,并将其作为重要内容,写入两国政府联合公报中。

2021年以来,上海海洋大学水产与生命学院教授吴旭干多次前往柬埔寨茶胶 省,在当地村庄培训农户养殖罗氏沼虾。当地渔业比较粗放,有人以捕捞野生鱼为 生,有人虽养殖稻鱼,但鱼苗是雨季洪泛时带来的野生鱼苗,基本是"靠天吃饭"。

根据当地温热的气候条件,吴旭干选择向农户传授稻虾养殖技术,从如何清 塘、下虾苗教起,真正实现"授人以渔"。几个示范户从去年9月到今年1月一个养 殖季,每个虾塘能创收3000美元,个大膏多的罗氏沼虾卖到周边的旅游餐厅,成

上海海洋大学水产养殖专业的柬埔寨留学生维拉博胡参与了这一项目。他 说,周边不少农户一开始坚持用土办法养稻鱼,但看到实际效果后纷纷主动前来 学习。"培训1个示范户,能带动10个周边农户。"

近年来,中柬合作的橡胶、椰子、胡椒等多种作物示范基地落成,助力当地种植 业增产增效;中方举办香蕉标准化生产技术培训班,传授水果种植产业化经验;双 方合作的柬埔寨珍贵树种繁育中心落成,促进林业可持续发展……"鱼米走廊"合 作中,出现越来越多中国团队和技术人员的身影,为当地农业农村发展注入动力。

"中国团队懂得因地施策。"柬埔寨农林渔业部分管水产养殖发展的司长泰索 莫尼认为,中国帮助柬埔寨拓展了农业长远发展的路径,助力整个地区的农业社 区打造更具韧性和可持续发展的未来。

"中国的发展从来不停留在口号上。"柬埔寨王家研究院院长宋杜曾多次前往 中国学习精准扶贫和乡村振兴经验。他印象最深的是,中国农民在不适宜种庄稼 的山坡种茶树。"柬埔寨应该学习中国从实际出发、因地制宜的发展理念。"

## "有路,就有希望"

4月12日,数千名柬埔寨民众手持柬中两国国旗,早早来到斯登特朗县,见证 柬埔寨71C号国家公路正式通车。

这条中企承建的国家公路平整开阔,通过大桥连接湄公河两岸的磅湛省和特 本克蒙省,串联起多条省道和乡村公路。

这条路先前有不少路段是土路,雨季会被淹没,要划船才能通过。51岁的磅 湛省居民丹辛告诉记者,路修好后极大便利两省间的通行,农户运输本地出产的 木薯淀粉、腰果和橡胶更方便了。

中国人常说:"要想富,先修路。"柬埔寨谚语说:"有路,就有希望。"丹辛告诉 记者,两国人民都知道路会"引来人气,带来财气"。

近年来,中柬关于"路"的故事不断延展:中企建设的柬埔寨第一条高速公路 金港高速已通车超过两年,公路沿线的沃萨村通过招商引资与三家服装厂签订了 建厂合同;中柬友好扶贫示范村达弄村有了平整的水泥路,村民波索金在路边开 了一家杂货店;得益于中国企业搭建的"信息高速公路",外卖应用、网购平台、打 车软件已在柬埔寨大城市火爆起来……路,带来了硬联通、软联通,更增进中柬人 民的心联通。

未来,关乎"路"的故事会越来越多。2023年,习近平主席两度会见柬埔寨首 相洪玛奈,强调推动"一带一路"倡议同柬埔寨"五角战略"对接,加快充实中柬"钻 石六边"合作架构,打造好"工业发展走廊"和"鱼米走廊",推动更多惠民工程落地 生根。不久前,中央周边工作会议在北京举行。会议强调,要与周边国家深化发

展融合,构建高水平互联互通网络,加强产业链供应链合作。 柬埔寨发展理事会总秘书处副秘书长洪宋宁表示,互联互通会促进经济要素 流动,带来发展和繁荣,特别是在基础设施领域,中国的投入增强了当地人民的信 心,让他们感到生活更有盼头。

洪宋宁说,从原来没有路,到现在有一条条畅通无阻的大路,柬埔寨的发展进 程中,中国发挥了至关重要的作用。

在促进共同发展、携手迈向复兴的追梦路上,中柬这对好邻居、好朋友、好伙 伴正携手前行。

(新华社金边4月17日电 记者张远、吴长伟)







